

434' c 3'
#>c 3' A34'

学 术 探 索

基金项目: 国家社会科学基金重点项目(')-fA344)

作者简介: 王爱莲('+)4—), 女, 内蒙古巴彦淖尔人, 东北师范大学马克思主义学部讲师, 主要从事高校思想政治教育研究。

C)1994-2021

念、道德情感与行为规范教育、培养与引导的课程。另一方面,高校思想政治理论课实质上是针对大学生而开展的思想政治教育活动。“主渠道”论凸显了课程的政治教育本质,是将社会主义主流意识形态所承载的思想观念、政治观点和道德规范,作用于大学生成员头脑与思想深处的教育实践活动。思想政治理论课连着国家意志与大学生发展实际的“两端”,是将体现国家意志的思想理论进行教育的传播供给,以满足大学生成长需求,不断提升大学生的思想政治理论素养。概言之,我国的高校思想政治理论课主要是进行社会主义主流意识形态的思想理论教育,是一套兼具思想性、政治性和理论性的课程,既具有“思想政治课”的政治定位,又具有“理论课”的学术定位,并主要地以课堂理论教学的方式呈现,这是它的特色,也是优势。

第二,高校思想政治理论课表现出课程政治性与学理性内在矛盾的特点,这是课程发展特殊性的总根源。作为直接的主流意识形态教育课程,高校思想政治理论课表现出政治性强而学理性差的基本特点,因此被称为“洗脑课”“说教课”“宣传工具”,甚至高校其他学科的同行人也会认为,“讲不好专业课就去讲马列课”,^[4]实际上是对课程教育的专业性与学术含金量的贬损评价,也是无视其作为马克思主义理论学科之上“学科课程”的应有价值,使其无法在教育体系内享受到平等的地位而被边缘化,显现出国家赋予其极高的发展定位与其在高校被边缘化的强烈落差。与外界评价相呼应的是,在课程本身的发展建设中也确实存有一定的认知偏差与不完善的做法,比如弱化了课程的学理性研究。

第三,须以课程建设作为矛盾关系处理的突破口,坚持以政治性为引领,重点解决课程学理性不足的问题,大力推进课程的学理性研究。一方面,要以政治性为引领,秉持立德树人的根本任务,全面贯彻党的教育方针,努力培养时代新人,培养一代又一代拥护中国共产党领导和我国社会主义制度、立志为中国特色社会主义事业奋斗终身的有用人才。坚持政治性是课程发展建设的一条基本经验,“只有坚持马克思主义在意识形态领域的主导地位,完整、准确地理解马克思主义,把它作为思想政治理论课教学的中心内容,确保青年大学生拥有坚定正确的政治方向是思想政治理论课教学质量建设的一条基本经验”。^[5]另一方面,弥补课程学理性的不足是处理

课程特殊矛盾关系的关键。要以马克思主义理论学科平台为支撑,大力推进课程的理论与实践研究,提高教师学术研究的自觉性与主动性,集中研究课程教学的难点与重点,研究大学生发展的新特点与新要求,加强对“三大规律”的学理性探究,切实地增强马克思主义理论的解释力、说服力和武装力,提升教育教学的针对性、实效性和科学性。总而言之,高校思想政治理论课的特殊性决定了课程建设必须坚持以政治性为导向,以学理性为基础,在政治性稳固的前提下,大力推进课程的学理性研究。

二、“高效教”与“有效学”的关系

教学实效是高校思想政治理论课内涵式发展的不懈追求,新时代对该方面的要求不断升级。高校思想政治理论课内涵式发展对课程质量、运行效率和丰富思想理论内涵的潜在要求,使得人们对课程教学发展的要求提升为对教、学之间相长互进的效果与质量的关注上来,即如何通过“高效教”来实现“有效学”,实现教与学正向增长与互动平衡,切实地提高课程质量,成为贯穿课程内涵式发展的主线索。“实现教师‘有效教’与学生‘有效学’的有机结合,才能为提升思想政治理论课教学效果注入充足动能,才能真正办好思想政治理论课。”^[6]然而,现实的突出问题则是,不论“高效教”还是“有效学”,都有很大的提升空间,而且缺乏二者的紧密互动。

一方面,推进“高效教”既是课程实施的难题,也是对课程评价的难题。“高效教”主要是从课程教学供给的维度出发,针对教学过程中教育内容被学习和接受的效率与效果。高校思想政治理论课的教育过程主要体现为师生间教育供给与学习接受的有机统一,教师是课堂教育实施和供给的主体,学生是对教育内容接受的客体,是反映前者的教育供给是否有效的依据所在。没有学生参与的教学是徒劳的,并没有任何价值和意义。因此,学生在课堂上的到课率、抬头率、点头率,以及入耳率、入脑率和入心率等,可总体的反映出课程教育教学资源在课堂上的使用效率以及课程知识内容被教育接受的比率和程度。目前该方面依然存在的问题是,课程教学效率和教育效果并不理想,有待进一步提升。“在日常教学过程中,照本宣科、内容陈旧、方法呆板、简单重复,或应付差事、空洞说教等现象仍然存在,影响着思政课的‘到课率’‘抬头率’,更影响着思

政课的‘入脑率’‘走心率’。”^[5]

而且,当前对课程教学效果的评价也不完善,评价体系的不完善内在地制约着课程质量的进一步提升。毫无疑问,关于效果的评价是所有课程反馈、提升和发展的必然环节,关于课程“到课率”等效率评价比较容易操作,并能统计出可视化的数据结论,或仅通过直观感受便可知梗概,而关于“入耳率”等方面内容,则无法深入到人的头脑和思想中去进行统计和衡量,很难设定科学的评价指标以进行量化评估。目前以考卷方式为主的评价很难对教学效果进行全面、真实地评价,“这种评价体系对高校思政课教学评价的特殊性把握不够,对大学生学习效果的评价没有将知识性评价与价值性评价统一起来,对教师教学效果的评价没有对评价主体和评价内容做适当区分”。^[1]因此,呈现出课程科学评价的难题,亦与课程是作用于人的思想灵魂和信仰深处的教育特殊性有关。教学评价是对思政课教师职业能力的公允定论,是行业规范的核心所在,但是思政课程的特殊性则在于,很难对人的思想进步及其所实施的引导、改善、纠正、巩固的程度进行客观评价。如何准确设定评价指标体系及实现科学操作,是课程发展的瓶颈难题,显现出“课程的评价体系建设尚不够完善,课程效果测评的标准和方式方法相对滞后”^[5]“缺乏以定量和定性相结合的评价指标体系”^[1]等问题。换言之,效果评价本身的不成熟成为制约课程实效的短板性因素

务的核心课程,其实践价值早已超越培养个体思想素质的具体任务,是我们应对国内外复杂局面、破解新时代社会主要矛盾、坚定人民群众马克思主义信仰的意识形态活动。”^[4]从兼具理论、情感与实践要求的教育目标、建设者与接班人培养的短期与长远目标、个体与社会相统一的复杂目标的方方面面看,远非传统课堂理论教学的方式能够完成,并非大学阶段的一套课程群能够承担,也非依靠思政课教师的教育实施主体就能成功,显现出课程特殊的教学矛盾。这就需要“打破思政课教师‘单兵作战’、大学思政课‘孤岛化’窘境”,发挥全程、全员、全方位和各个环节的德育“大熔炉”^[5]的教育合力作用。相较于高校的其他课程而言,高校思想政治理论课的不同之处在于,它是贯通国民教育诸学段、螺旋上升的课程群,是高校德育的主渠道,并围绕传统课堂理论教学的核心,日益扩展出网络教学的“有益补充”、实践教学的“重要组成部分”和“重要环节”,以及与之相促进的“第二课堂教学体系”。课程目标的实现需从此特点出发,统筹利用好横、纵维度各个方面的有利环节和条件,做好宏观的部署和设计,推进教学模式在广度和深度的发展,并以学生为中心,大力调动学生学习的参与率、积极性和主动性,教学相长,大力提升教育合力,以化解课程目标与现实发展之间的矛盾。

三、内生动力和外力扶植的关系

高校思想政治理论课内涵式发展,是以课程内部要素作为主要动力的发展,是高校思想政治理论课发展到一定阶段下的自我觉醒与发展转型,调动、激发和提升课程内生动力尤为关键;但同时,高校思想政治理论课的特殊性又在于对党和国家扶植的依赖性很强。因此,内外因的关系及其处理问题,自然成为高校思想政治理论课内涵式发展中的基本问题。

首先,国家扶植的外部动力对于高校思想政治理论课发展建设而言非常重要,也很必要。一方面,课程在全国范围的确立和普遍开设,需要党和国家的全面规划和扶植。正是党和国家的大力扶植,“为高校思想政治理论课教育教学提供了内容依据、师资队伍、条件保障和良好环境”,^[6]才有了课程发展的历史;没有外力的扶植,就不会有课程的设立和建设。另一方面,高校思想政治理论课是党治国理政大局中的一项具体内容,是进行社会主义主流意识形态思想理

论知识教育的专门课程,体现为国家事权,非常有必要纳入党和国家的统一领导、管理之下,而且课程进一步的科学化、体系化和制度化发展仍需要外力的继续推动。党带领下的课程方案调整与改革是课程发展的重要动力,“每次改革都证明了,坚持与时俱进,应时代发展的要求及时作出调整改革,是思想政治理论课充满生机和活力的根源”。^[7]发展至今,高校已形成一套专门的政治工作制度,并为高校思想政治理论课发展提供稳定而有效的帮助与指导。

其次,国家的外力扶植并不能代替课程本身的发展,内生动力才是高校思想政治理论课内涵式发展的根本动力。当前“关键课程”的发展部署是对课程重点扶植的具体表现,但却在课程自身建设中显现出上述教、学维度下具体的种种问题,从根源上看,这与课程的内生动力不强息息相关。党和国家的扶植主要是提供外力保障,课程的发展,凭借自身的内驱力,内部各个要素及其发展才是课程的主要动力。内生动力主要源自课程要素主体自身,要“以课程要素的良性运行激活思想政治理论课创新发展的内部驱动力”。^[8]在发展中,虽然各要素总体完备、运行顺畅,但却发展不平衡、协调性不足,表现出内生动力发展不足的问题,在具体方案下的课程目标、内容、结构、评价与课程的基本理论内容、教育教学规律、方式方法,以及学科、组织机构、人员队伍等要素协调运行中,表现出各要素的相互支持与配合力度还有待进一步提升,如课程评价要素亟待完善、教学内容加工难度较大、师生教学互动力有待增强,制约着课程教学的整体发展。概言之,当前课程的内生动力机制尚不健全,教学的积极性主动性创造性并未得到充分释放,广大教师的聪明才智并没有得到充分发挥,学生的学习热情学习乐趣也没有完全唤醒,课程共同体的自觉性、主动性不够,对外部驱动的内化不足。从根本上看,内生动力发展不足是制约课程内涵式发展的重要因素。

最后,课程的内涵式发展应是内因驱动与外因驱动的辩证统一,需充分地调动、利用和激发课程内外因的系统动力,推进课程科学、均衡与持续的发展。比如,从探索教学方法有效性的角度看,就需要发挥内外因的合力,“由于思想政治理论课教学活动的特殊性,在思想政治理论课教学方法探索中,教育主管部门的作用和教师的作用两个方面都不可或缺”。^[9]其中,外因提供条件保障和方向指导,内部要素才是发展的主体和根本。毫无疑问,所有的规划和指导,要在弄清

楚“培养什么人”“为谁培养人”的前提下,具体落实到“怎样培养人”的实践问题上来,需依靠课程主体和课程要素开展具体的教育活动,将国家的外力支持作为基本保障,以党和国家的要求和规范为基本原则,通过自身的发展以完成党和国家赋予的职责和使命。在外部驱动与内部驱动的综合对比中,内部驱动力更为关键,而教师又是关键中的关键,故而形成了“关键是发挥教师的积极性、主动性和创造性”的科学判断。教师主体是教学活动的主导力量、是体现党和国家意志的课程执行者、是创设和驾驭课堂教学的指挥官,更是青年学生成长成才的引路人。

四、内容守正与方法创新的关系

守正创新是高校思想政治理论课建设的重要原则与发展动力。习近平总书记在“%·’”)会议上就如何办好思政课指出,“思政课建设长期以来形成的一系列规律性认识和成功经验,为思政课建设守正创新提供了重要基础”。^[5]在守正创新中推进高校思想政治理论课的改革与建设,其旨在增强思政课的思想性、理论性和亲和力、针对性,以追求高质量的课程发展。

守正创新的重要原则要求高校思想政治教育工作者必须从课程的基本特性出发,把握好内容守正与方法创新的关系,不断推进课程的教学改革建设。高校思想政治理论课主要是理论讲授的课程,思想政治理论课教师必须具备基本的理论功底,不断地研究教材、研究理论、研究中国实际问题,遵照马克思主义原汁原味地进行理论教学,将教材内容讲透、将党的重大理论讲清楚。但讲理论就必须重视方式方法,若照本宣科地进行干巴巴的教条化灌输,虽然方向、内容不会出错,但也不能亲近学生,更不能打动和说服学生,自然得不到学生的积极认同,无法兑现实效。因此,必须在课程内容守正中,推进方法的创新,既保证课程内容的思想性、理论性,又致力提升方法的针对性、亲和力,大力提升课程教育的效果。坚持内容守正,即要按照课程教学大纲的基本要求和教材基本内容进行理论讲解,保证马克思主义理论的科学性、完整性,但在方法上不能刻板,须对理论内容进行科学的加工处理、理论注解与旁征博引,这样才能增强课程的解释力和说服力,但绝不是空泛的心灵鸡汤、引人逗乐的故事杂谈,要禁止理论“注水”。

同时,在现代信息技术的新时代,可借助新

媒体新技术新手段以增强课程内容的表现力和教学的吸引力,但切不可喧宾夺主,只图形式的热闹而忽视教学应有的理论深度。如在当前推进的高校思想政治理论课教学模式的改革与创新中,涌现出各种庸俗化、娱乐化、表演式、炫技式的所谓教学技术方法手段的创新,造成对教学性质与内容的严重冲击,也造成对课堂应有神圣性、必要严肃性的消减,其实是背离了守正创新的基本原则,颠倒了内容守正与方法创新的关系。在高校思想政治理论课内涵式发展建设中,内容守正在根本,以从根本上保证课程的马克思主义理论教育特性;方法创新在形式,为的是实现课程内容能够科学高效又新颖有趣的呈现。内容守正是目的,方法创新是手段。总而言之,内容守正与方法创新二者辩证统一,其目的都是为了科学而有效的教学呈现,更好地服务学生、引导和教育学生,促进学生德才兼备的全面发展,不断提高人才培养的质量。

五、思政课教师特殊性和高校教师一般性的关系

毋庸置疑,思政课教师是高校教师的一分子,既秉持教书育人的职责,引领时代、专心教育,又在立德树人的教育总任务中,发挥自身在教心育德、铸魂育人方面责无旁贷的职责与使命,是二者身份的有机统一。须辩证地看待集一般性与特殊性于一身的思政课教师特殊身份,不能以对高校教师的泛化理解去取代对思政课教师的特殊要求,也不可专业的身分要求去抵消作为高等教育者的普遍要求。须在二者关系的辩证统一中,准确领会新时代高校思想政治理论课内涵式发展建设对思政课教师主体提出的新要求。

首先,对高校思政课教师综合素养的新要求。作为人类灵魂的工程师、人类文明的传承者,更是青年学生成长成才的引路人和指导者,所有的高校教师都应具备一定的专业能力、政治素养和高尚的师德师风。习近平总书记指出,“建设政治素质过硬、业务能力精湛、育人水平高超的高素质教师队伍是大学建设的基础性工作”。^[7]“四有好老师”“四个引路人”“四个相统一”是从品格修养和教育实践两个方面对教师综合素养的基本要求。在此基础上,思政课程的特殊性又使得思政课教师在综合素养方面包含有新的更高的要求。“在高校培养和造就一批马克思主义理论教育的实干家更为关键、更为紧

迫。”^[1+]尤其当部分教师还不能够很好地承担起新时代的特殊职责与使命,而表现出“少数教师的师德行为偏差”“部分教师的能力素质不足”“一些教师的创新活力匮乏”^[43]的突出问题和综合素养中的薄弱环节,迫切需要在课程建设中,不断地加强并有效地提升思政课教师的综合素质水平。作为一名思想政治教育者,“要有思想家的好学深思、政治家的高瞻远瞩和教育家的循循善诱”,^{[4] (1'53)}这是对高校思想政治理论课教师素养的高度评价和发展要求。《新时代高等学校思想政治理论课教师队伍建设规定》(中华人民共和国教育部令第()号)指出,思政课教师应当增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,始终在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,模范践行高等学校教师师德规范,做到信仰坚定、学识渊博、理论功底深厚。并提出从“政治关、师德关、业务关”三个层面由高校来严格把控思政课教师的任职条件,实行不合格思政课教师退出机制。这些新要求必将推动思政课教师队伍整体素养水平迈上一个新的台阶。

其次,对高校思政课教师情感投入的诉求更加强烈。思想政治理论课不单纯地传授知识,还包含有信念引导、情感教育和精神鼓舞的教育内涵。一则,思政课是一套充满马克思主义真理性、社会主义制度科学性和社会主义核心价值观强大感召力的课程群,蕴含着丰富的正能量,需以积极情感和正面态度加以教育的引导和吸收,以增强大学生对马克思主义的信仰,坚定对社会主义和共产主义的信念,增强“四个自信”;二则,思政课是面对大学生的情感教育课程,要坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人,厚植爱国主义情怀,以爱党、爱国、爱社会主义、爱人民、爱集体为主线,坚持爱国和爱党、爱社会主义相统一,引导大学生矢志不渝听党话跟党走;三则,思政课是鼓舞大学生放飞青春梦想的课程,在课程教育中要鼓励大学生将祖国事业与个人发展结合起来,鼓舞他们把视

与行动 转化为思政课教师发展的新动力。

总之,新时代高校思政课教师要积极提升个人的政治素养和业务能力,有效完成思想政治理论课教学与研究的本职工作,自觉以习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人,主动承担起时代新使命,力争去做让党和人民满意的教师。

[参考文献]

- [1] 骆郁廷! 高校思想政治理论课程论[V]! 武汉: 武汉大学出版社 433.!
- [4] 王岩, 殷文贵! 思想政治教育的春天与阻碍发展的八大因素 [J]! 思想理论教育导刊 43' + (.)!
- [5] 叶荣国, 钱广荣! 建国以来思想政治理论课教学质量建设的基本经验 [J]! 思想政治教育研究 43' ((')!
- [6] 沈壮海, 董祥宾! 论新时代思想政治理论课的改革与创新 [J]! 思想理论教育 43' + ((\$)!
- [7] 沈壮海! 讲出思想政治理论课应有的精彩 [YN* KH]! (43' + & 3) & ' .)! OffB: * * XXX! S<f07>;?! DE * 9LWCE * S<*43' + & 3) *' . * Dm ' ' 4()5(. 3+! Of, !
- [8] 刘武根! 论新时代高校思想政治理论课建设的主要矛盾 [J]! 思想理论教育导刊 43') (\$)!
- [9] 宇文利! 思想政治教育课程论: 现状、问题与发展 [J]! 思想理论教育 43' ((()!
- [10] 陈坤, 马辉! 高校思想政治理论课评价指标体系的构建 [J]! 思想理论教育导刊 43') (()!
- [11] 逢锦聚!